July, 2022

周俊. 2022. 海南渔民海神信仰谱系及其仪式活动. 热带地理, 42 (7): 1107-1117.

Zhou Jun. 2022. Hainan Fishermen's Marine Belief Pedigree and Their Ritual Activities. Tropical Geography, 42 (7): 1107-1117.

海南渔民海神信仰谱系及其仪式活动

周俊

(燕山大学文法学院,河北秦皇岛 066000)

摘 要:以海南渔民海神信仰为研究对象,结合南海诸岛考古发现和海南岛方志等文献,及笔者2012-2020年 在海南持续做的田野调研资料,从谱系理论出发,运用文献分析及田野调查等方法,对海南渔民海神信仰谱系 及仪式活动进行研究。结果表明:海南渔民海神信仰谱系包括海洋水体本位神、航海保护神、渔商专业(行 业)神、镇海神与引航神等海神家族谱系,岸上一岛屿一船上一东南亚移民社会等空间谱系,出海前一归航时一 捕鱼前一海难一日常等时间谱系;海神信仰仪式活动主要有做海仪式、南海诸岛仪式以及日常实践中的仪式。 在参与仪式的过程中,海南渔民通过一系列的情境展演与活动等互动,触发自身的集体记忆与文化认同,并形 成一定的社会关系与秩序: 1) 树立了船长的绝对权威; 2) 形成先登岛拜庙者享有优先捕捞权的传统; 3) 众 神合祀突出, 其中拜"108兄弟公"出海仪式是最隆重和最受渔民重视的; 4)海南渔民的地方性海神信仰是海 南籍华侨的身份象征和地域认同的重要标志。

关键词:海南渔民;海神信仰;谱系;仪式活动;认同 文献标志码: A 中图分类号: K892

DOI: 10.13284/j.cnki.rddl.003516

谱系在概念上有两个来源:一是源于传统的谱 系观念, 谱指的是同一事象的不同地理分布, 谱系 是族群、物群之间的联系;二是源于法国米歇尔· 福柯的谱系学, 其观点强化历史事件在共时性上的 相互关联(雷伟平,2019)。民俗学的谱系,是在 谱系观念的基础上发展而来,包括族群谱系、空间 谱系、时间谱系、形式结构谱系, 且强调民俗文化 的整体性、联系性、互动性与传承性(田兆元, 2017a)。民俗谱系学理论有2个基本观念:一是民 俗文化的整体性与联系性观念。民俗的谱系是相互 关联的集体行为, 也是表达时间性与空间性的民俗 传统。二是民俗文化的互动性观念(孙正国, 2019)。民俗谱系研究主要关注民俗事象生成与发 展的话语背景及权力关联(谭萌,2018)。在民俗 谱系研究中,海岛信仰的谱系研究是学界关注的一 个焦点问题, 涉及到海岛民间信仰的神界权利谱 系、空间谱系及其信众谱系。谱系中的互动包括权

文章编号: 1001-5221(2022)07-1107-11 开放科学(资源服务)标识码(OSID): 回答 2013



利谱系、族群谱系、空间谱系之间的互动, 以及海 神信仰内部复杂的互动关系(田兆元, 2017a)。

因此,本文在谱系理论指导下,参考有关海南 渔民海神信仰、南海诸岛考古发现、海南岛方志等 专著与论文,并结合笔者2012-2020年在海南持续 做的田野调研基础上,对海南渔民海神信仰的谱系 进行研究, 拟阐释海南渔民海神信仰谱系中蕴含的 权威及其在一定范围内构建的南海秩序及和平,以 期发掘南海文化的整体性与谱系性关联,为维护南 海安全提供文化认同的资源。

海南渔民海神信仰的家族谱系

在海南渔民中间,曾流传着这样一首诗:"策 赐山峰布斗, 明芝兴德显神, 顺赞天后圣母元君, 左千里眼神将,右顺风耳守海将军,掌仓掌库天仙 大王,猫注娘娘马伏波爷爷,一百零八兄弟公,男 女五姓孤魂"。旧社会渔民出海遇险时,就念此诗

收稿日期: 2022-01-14; 修回日期: 2022-03-21

基金项目: 国家社科基金项目(重大项目)"南海渔民《更路簿》的抢救性调查、征集与综合性研究"(17ZDA189);福建省高校人文社 会科学研究基地海洋旅游研究中心项目"闽琼地区海神信仰的比较研究"(301031040504)

作者简介:周俊(1984—),女,河南新乡人,副教授,博士,研究方向为海洋历史文化、非物质文化遗产,(E-mail)junzi_zhou@

信仰是构成整个社会系统中重要的制度性组织和制度性知识系统之一。"海神信仰是一种复杂的文化现象……折射着不同时代涉海者渴望开发利用海洋、征服海洋的殷殷期盼"(曲金良,1999)。由于经常到西沙、中沙、南沙群岛捕捞作业,且南海海域复杂,海南渔民出海经常会遭遇风险。在长期的耕海实践中,海南渔民构建了庞大而系统的海神家族。"每坊中莫不有所祠之神,各村各乡亦莫不有所建之庙"(李文烜等,2003)。诗歌中提到的"天后圣母元君""千里眼、顺风耳""天仙大王""猫注娘娘马伏波爷爷,一百零八兄弟公"等都是海南渔民信奉的海神。根据功能作用,"海神家族"可分为海洋水体本位神、航海保护神、渔商专业(行业)神、镇海神与引航神(王荣国,2003),海南渔民的海神家族谱系也主要由这些神灵组成。

1.1 海洋水体本位神灵

海洋水体本位神灵指因人们崇拜海洋水体而产生的神灵和由此延伸出来的神灵,以及人们对海洋中水族崇拜而产生的神灵(王国荣,2003)。古人云:"自有天地以来,即有此海;有此海即有神以司之"(蒋维锬,1990)。

在海洋神灵中, 龙王是影响比较大的海神, 且 信仰历史悠久。中国民间的龙王名称繁多,包括道 教创造的"五方龙王"等,分别是东南西北中5个 方位的镇海龙王,即东方的青帝、南方的赤帝、西 方的白帝、北方的黑帝与中央方位的黄帝(刘志雄 等, 1992)。北宋末年, 朝廷正式册封民间的五龙 神:"青龙神封广仁王,赤龙神封嘉泽王,黄龙神 封孚应王, 白龙神封义济王, 黑龙神封灵泽王" (徐松, 1997)。海南渔民的龙王信仰比较丰富,不 仅庙宇较多,而且功能多样化,求安全、求生产、 祷雨等皆应验。海南文昌的龙王庙建于明朝永乐年 间,"有木每于朔望自海随潮浮上,乡人奇之,刻 像立祠祀焉。嗣后祷雨立应"(彭元藻等, 2004); 儋州的"龙王庙,在东门外观音庵前。嘉庆十九 年,知州言尚炜捐修"(彭元藻等,2004);万州的 "五龙庙,在周村小海边"(李琰等,2004)。三亚 地区也有龙王庙, 如三亚鹿回头半岛的南边海路有 祭拜五龙公的神洲庙;崖城有五龙大王庙等。

风神雨神也是海南渔民祭拜的重要海神。"海船利在风"(周学曾等,1990),人们认为风神主宰风力的大小。中国古代的风神崇拜起源较早,如

《周礼》(孙诒让,1987) 有"以燎祀司中、司命、风师、雨师";郑玄注:"风师,箕也";东汉蔡邕《独断》(中国宗教协会,2007) 称:"风伯神,箕星也。其象在天,能兴风";宋朝"又封附祀风神曰宁顺侯,雨神曰宁济侯"(吕宗力等,2001)。海南渔民也有风神、雨神信仰,其中《万州志》记载:"飓风之神,设亭致祭,数年不作。一不祀,而一年数作。果其造祸造福切于民。若是,则无嫌数数祀之,良有司事耳"(李琰等,2003)。文昌县的玉阳山神坛,"每旱,祈雨立应"(马日炳,2003)。祷雨之时,人们多用牛作为牺牲,"每旱,乡人携一牛,立断其首以祷,以血之多寡,占雨之大小,无不奇应"(李文烜,2003)。

鱼虾龟鳖等海洋生物也是海洋水体本位神的重要构成部分,渔民通常会将海龟当作吉祥物。《儋县志》记载:"龟,《大戴礼》:甲虫三百六十,龟为之长。《宋史》:太宗时,万安州即万州献六眸龟。或又云有红白二龟,在文昌北石井中。旱祷之,红出则雨,白出则否,亦神龟也。又海中有封龟如岛,洋舶畏之。小者亦重二三百斤"。"海和尚,人首鳖足,身差长而无甲。舟行遇者,率虞不利。弘治初,吾广督学、淮阳韦彦质先生将视学琼州,陆至徐闻,方登海舟,此物升鹢首,举舟皆泣,议将禳之。……试毕,泛海而还,若履平地"(彭元藻等,2004)。

此外,海南渔民还对山石和石洞产生崇拜。海南三亚有东大、小玳瑁州,"洲在临川场海中,……洲后皆巨石,高七丈许。内有深洞,产燕窝。洞吼,有飓风。……海浪冲击,必主飓风"(钟元棣,2006)。在海南儋州有一大石块"将军印","在州治北六十里。生在海洋之中,通体皆沙,潮流不能没。周围三四五,团圆如印。……惟渔人立有广德明王坛一所,渔船来往皆祷祀焉"(彭元藻等,2004)。儋州北部海岸还有一座狮子山,"狮子山,在广润里公堂村之左。孤立海中,高约二十丈,状如狮子。一名神尖,又名神头。明指挥高卓御寇殁此。凡船只经此者,皆叩祷焉"(彭元藻等,2004)。

1.2 海上航行中的保护神与渔商专业(行业)神

由于海上航行的不可控制因素较多,渔民构筑了"神灵保障系统"来庇护航海安全,其中包括海洋航行保护神与专业(行业)神(王荣国,2003)。 1.2.1 海南渔民的保护神 主要包括妈祖、观音、 "108兄弟公"、峻灵王、伏波将军、麻蓝婆[©]、三江娘娘、七爷公等。

其中,妈祖是全国闻名的海上保护神。妈祖本名叫林默或者林默娘,据说她"生弥月不啼",便取名"默"。有关林默的事迹很多,"圣母生而神灵,能伏诸水怪,援人危难之际";北宋宣和年间被赐庙额名为"顺济";南宋被封为"灵惠夫人";之后一直被加封,由夫人到天妃、天后、天上圣母。妈祖的庙宇遍布全国各地,其中,渔民对妈祖格外敬奉和崇拜,"海疆岛屿之间,灵感尤著"(蒋维锁,1990)。海南的妈祖庙众多,仅万州就有"天妃庙,在城东迎恩街,万历中,廪生曾绍科募建。后庙三间,知州范廷言捐修门楼五间。东澳天妃庙,在东澳市。草子坡天妃庙"(李琰等,2004)。

观音也是著名的海上保护神。观音原是佛教中四大菩萨之一,其道场位于浙江的普陀山,该地有着广袤无垠的大海;观音样貌慈祥,救人于危难之际。因而,海洋经商人员和渔民都将观音奉为海上保护神。海南文昌清澜有观音堂,"在清澜城内,前令何健、知县马日炳重建后屋三间,为省耕劝稼歇息之所,并新其大门"(李文烜等,2003);海南儋州的"观音庵,在城南门内马王庙后。东向正座五眼,祀观音,左右祀罗汉,及左右两廊。中有四角亭"(彭元藻等,2004);海南万州的"观音堂,在东关。曾永泰、曾永和、林应命捐募建。前堂大士,后祀地藏,两廊祀十王。曾永泰又捐田塘,奉香灯。明季庠生苏可诰又捐,买田六十亩入蔫"(李琰等,2004)。

"108兄弟公"是海南渔民著名的本地保护神, 也是海南渔民,尤其是琼海渔民最为信奉的海神, 海南渔民围绕着"108兄弟公"有着丰富的祭祀仪 式(详见后文仪式活动论述),2021琼海市申报的 "祭祀兄弟公出海仪式"人选第五批国家级非物质 文化遗产名录。"108兄弟公"包括孤魂、兄弟公2位主神。"108个兄弟公"指的是72个孤魂和36个兄弟,72个孤魂是渔民先辈在航海作业过程中死去的,36个兄弟是遭遇风暴遇难的(韩振华,1988),有学者认为其带有草莽英雄的本色(李庆新,2017)。《琼海县文物志》(何君安,1988)^②和《民国文昌县志》(林带英等,2004)^③也对"108兄弟公"有论述,不过略有不同。

明清时期,渔民的海神家族增添了"洋兄弟", 基督教成为海神家族中的一员。据报道,"有意思的是,当时前来新加坡传教的基督教传教士,曾不遗余力地对前来贸易的中国帆船船员,进行传教"(柯木林,2017)。笔者在海南陵水、海口调研时,一部分渔民表示他们信奉基督教;海南万州的"昭应庙在莲塘港门。其神名曰舶主。明洪武三年,同知乌肃以能御灾捍患,请敕封为新泽海港之神。祀用羊鸡鹅鸭,甚忌豚肉。往来船只必祀之,名曰番神庙"(李琰等,2004)。

1.2.2 海南渔民的专业(行业)神 主要指能保佑捕鱼丰收、造船顺利等的神灵。其中,"渔师爷"也被渔民称作"渔师菩萨",相传他原来是一位船老大,有一年在冬钓结束后的来年春季,他发现了黄鳃发季节。同时,他也能根据水色、气温、潮流、风候等因素定位鱼发地点。如果跟着他出海捕鱼,每次都能满载而归,因此渔民们尊称他为"渔师"。后来渔师去世,渔民建庙供奉他,并尊称他"渔师菩萨"(王荣国,2003)。

海南渔民也有自己的专业(行业)神,如西沙公等。在海南的文昌市与琼海市一带,渔民常会说起西沙公的事迹。据传,西沙公航海经验丰富,还会跳神,因而渔民常常会随西沙公的渔船一起前往南海岛礁远航作业。无论遇到多大的风浪,只要西沙公在船上,渔民就什么也不害怕。"我们第一次去西沙是1956年,当时大队请了西沙公带队。西沙

① 麻蓝婆,即靖海夫人。麻蓝庙建于元代,清朝重修。据光绪元年《麻蓝庙序引》记载,麻蓝婆,史姓,诞生于元朝至正辛巳年(公元1314年)。在她28岁那年,她和妹妹及一只家狗,在近海的水边洗衣服。忽然狂风大作,雷雨交加。风雨过后,只剩妹妹和家狗,而麻蓝婆不知去向,村人都说她升仙了。她仙逝后,在附近海域救渔民于海难,成为庇佑一方的神灵。元朝末年,当地民众便在蔴蓝村南史家地建麻蓝庙祭祀她,称她为麻蓝婆。庙宇建成,香火之旺,闻名遐迩。

② 在很久之前,有一个渔船上一共有109位渔民,他们在出海的过程中,遭遇到非常强烈的强台风,在这样的紧急之下,突然出现了一群鲨鱼,抵住渔船,不让渔船沉下去。其中有一个渔民跳下海,想要奉献自己,让鲨鱼把自己吃掉,鲨鱼被他这种精神所打动,没有吃他,而其他108位渔民兄弟都不幸遇难,葬于大海之中。后来,琼海县以及西沙群岛的渔民就修建庙宇来祭祀死难的弟兄。

③ 咸丰元年夏,清澜商船由安南顺化返琼,商民买棹附之。六月十日,泊广义孟早港,次晨解缆,值越巡舰员弁觎载丰厚,猝将一百零八人先行割耳,后捆沉渊以邀功利,焚舟献馘,越王将议降,心忽荡,是夜王梦见华服多人喊冤稽首,始悉员弁渔获污良。适有人持赃人告,乃严鞫得情,敕奸贪官弁诛陵示众,从兹英灵烈气往来巨涛韩浪之中,或飓风黑夜扶桅操舵,或汹洑沧波,引绳觉路。周人有求必应,履险如夷,时人比之灵胥,非溢谀也。

公不是我们村里的人,是附近村子的,那个时候80多岁了。不知道他的真名叫什么名字,他在西沙、南沙住过很长时间,我们都叫他西沙公,是非常神的一位老船长。有西沙公带路,我们都不害怕。""据西沙公讲,从海南文昌清澜港出发,按照以往的经验,凌晨三点出发,第二天早上八点就可以到西沙"(访谈对象冯XX)^⑤。海南渔民对专业(行业)神西沙公的敬佩和信仰,不仅仅说明了西沙公航海知识和航海经验的丰富,同时也说明了海南渔民经常去西沙群岛航海作业,对西沙群岛的开发、利用和经营,作出了重要贡献。

此外,海南渔民也将鲁班作为自己的专业(行业)神。鲁班是春秋时期鲁国人,中国历史上著名的工匠家,被后世尊称为中国工匠师祖。以前海南渔民建造渔船时,常常先祭拜鲁班。据海南三亚渔民郑XX^⑤介绍,在造船过程中,尤其是在制作渔船底骨和船首等重要的结构部位时,都会请"三伯公"选择吉日,进行隆重的升船首仪式,将船头的部位安装妥当,而在仪式中,一般会祭拜鲁班,请他保佑造船顺利。

1.3 镇海神与引航神

镇海神与引航神也是渔民海神家族的重要组成部分。古人认为大海被一种超自然与超社会的力量控制着,常常会卷起惊涛骇浪。人们希望出现一种神灵能镇住大海,而海边的巨石成为首选。因为人们认为石头是有灵性的,历经狂风海浪的猛击,却依旧巍然屹立。因此,人们对石头心怀敬畏,如苏轼的《峻灵王庙记》:"自徐闻渡海,……有山秀峙海上,石峰巉然若巨人,冠帽西南向而坐者,里人谓之山胳膊……封其山神为'镇海广德王'"(彭元藻等,2004),其中"镇海广德王"就是镇海神。

引航神主要指能为渔民指明正确航线与航向,并保佑渔民安全行驶的神灵。行驶在茫茫大海中,如稍有不慎就有可能触礁致使船毁人亡,因此,能否辨识正确方向对于渔民而言非常重要。海南渔民比较崇拜的引航神灵主要有海鸟。南海海域的海鸟种类繁多,渔民常常谈起的有海鸥、鲣鸟等。海鸟的活动比较规律,日出而作日落而归。清晨,成群结队的海鸟从岛上飞往茫茫大海捕鱼进食,傍晚结伴回岛。因此,渔民常常根据海鸟飞行的方向寻找鱼群聚居的地方。鸟群越多的地方,鱼群越庞大。

傍晚,海鸟返回岛上,渔民就顺着鸟的路线返航。根据长期的经验,渔民掌握海鸟飞行的规律,以此判断天气。如果海鸟贴近海面飞行,未来几天的天气将是晴朗的;如果成群海鸟飞得很高且向海岸飞去,抑或是聚居在石头缝里,则未来几天可能会有暴风雨。

渔民也可通过海鸟的飞行方向来辨认方向,海南陵水新村郭XX[®]讲起自己经历的一件事:"那大概是20世纪60年代某年的大年初一,我所在的公社组织去西沙的永兴岛捕鱼。那天风很大而且下着雨,船飘在西沙群岛附近整整八天,船上没有任何信号,迷失了方向。当时,船上正好有懂巫术的人,就请她来做法。船上没有香,就以竹片做香,当神灵附身以后,她就张开双臂上下摆动。人们说了几种方法都没有猜中道姑的意思,她急得直叹气跺脚,一直在重复刚才的动作。最后,人们终于看懂了这是鸟飞的动作。大家跟随海鸟飞行的方向,不到两个小时就找到了目的地"。神灵的保佑是飘摇在海上渔民的心灵寄托,利用海鸟辨识方向也体现了渔民的智慧。因此,海南渔民对海鸟都很友好,将它们当做神灵一样崇拜。

综上,海南渔民的海神家族有不同的功能与特征,海上航行中的保护神居于主导地位,而海洋水体本位神灵、引航神与镇海神则处于从属地位。这是因为海南渔民认为保护神具有神灵与人的双重特性,且神力显著;而海洋水体本位神灵、引航神与镇海神多为自然神灵,是保护神的左膀右臂。在保护神中,"108兄弟公"与妈祖信仰为普遍信仰。其中"108兄弟公"最为显灵,一方面,海南渔民前去西沙、南沙等海域作业是远洋航线,"108兄弟公"人数众多且为男性,是力量与团结的象征,在渔民眼中其灵验最为可靠;另一方面,"108兄弟公"属于海南省地方性保护神,具有地域特征,能代表海南渔民独特的精神文化。

2 海南渔民海神信仰的空间谱系

按照空间划分,海南渔民的海神信仰可分为岸 上一岛屿—船上—东南亚移民社会的空间谱系。

2.1 岸上空间中的海神庙宇

海南岸上的海神庙宇非常多,其中包括妈祖庙、水尾圣娘庙、龙王庙、"108兄弟公"庙、伏波

④ 采访人: 周俊; 采访时间: 2019-10-20; 采访地点:海南省文昌市铺前镇冯 XX 家中。被采访人: 冯 XX。

⑤ 采访人: 周俊; 采访时间: 2019-07-20; 采访地点: 海南省三亚疍家文化陈列馆。被采访人: 郑XX。

⑥ 采访人: 周俊, 申素样; 采访时间: 2019-10-05; 采访地点: 海南省陵水新村郭 XX 家中。被采访人: 郭 XX。

庙等,据《咸丰琼山志·建置志》记载:"郡城。海口,每坊中莫不有所祠之神,各村各乡亦莫不有所建之庙"(李文烜等,2003)。海南省关于妈祖的称谓非常多,如天后、天妃、娘娘庙、海婆、婆祖、天后婆等等。据史籍记载,妈祖信仰在元代传播到海南。海南天妃庙始建于元代,琼山区、崖州区、万州市和感恩县均建有天妃庙,共4所(蔡光前等,2003)。明清时期,海南各州县均建有妈祖庙。据海南地方志统计,琼山区3所、崖州区2所、儋州市4所、万州市7所、会同县2所、乐会县4所、文昌市11所、临高县2所、澄迈县2所、感恩县3所、昌化镇2所、陵水黎族自治县4所、定安县1所,共47所(王元林等,2004)。

水尾圣娘是海南渔民祭拜的另一个重要神灵, 在文昌市和琼海市广泛分布。其中,文昌市有冯坡 镇文堆村的水尾庙、抱罗镇杨家坡的圣娘庙、翁田 镇下田坡村的圣娘庙、灵山镇东平村的水尾圣娘庙 等;琼海市有嘉积镇龙池村的水尾圣娘庙和乌石埇 村的水尾圣娘庙、潭门镇社昌村的水尾圣娘庙、中 原镇迈汤村的水尾圣娘庙、大路镇肇泉的圣娘 庙等。

此外,海南省本土的"108兄弟公"庙宇也非常多,兄弟庙也叫孤魂庙。据介绍,以前几乎每个村都有。海南省琼海市草塘村沿海而建的渔民聚居区是兄弟庙最集中之地,辖下的4个自然村每隔千米就有1座兄弟庙(严钰景,2018)。

2.2 岛屿空间中的庙宇遗迹

海南渔民不仅在岸上建造庙宇用以祭祀神灵, 并把这种信仰带到历代生产作业的南海诸岛礁。众 多学者围绕着南海诸岛的庙宇遗迹进行了建造年 代、存在数量、使用者等多方面的探究(陈天赐, 1928;何纪生,1975;林金枝,1981;韩振华等, 1988,1990;王恒杰,1992;陈进国,2015),本 文在已有研究的基础上,结合调研资料对南海诸岛 上海南渔民的庙宇遗迹进行分析。

在南沙各岛,凡是有人居住的地方,一般都有 渔民建造的庙宇(韩振华,1998)。其中,鸟子峙、 黄山马、铁峙等有海南渔民祖先建造的珊瑚庙;太 平岛和中业岛都有1座土地庙,主要是用几块比较 宽大的石板建造而成。庙宇不大,有三尺多高和二 尺多宽,且小庙的中间供奉着石质材料的土地神 像。太平岛的庙门上有"有求必应"4个大字;西 月岛的海边有1座由石板架成的小庙,已经破旧不堪;南威岛的西部有1座土地庙,大约一丈高,里面有1只香炉,没有神像;南匙岛有1座用石块架设的土地庙,供奉着用石质制作的土地神像,庙里有1把酒壶、2个酒杯和4个饭碗,这些都是瓷器;鸿庥岛中央的丛林中有1座土地庙,庙内有香炉和神像,庙的旁边有隐约可以辨认的对联。

东沙群岛是中国渔民较早开发的岛礁之一。相关资料(韩振华等,1988,1990;陈进国,2015)显示,清朝嘉庆十八年(1813)中国渔民在岛上建造天后庙或大王庙。1909年,清政府以东沙岛有中国庙宇为由向日本驻粤领事提出交涉,要求日本人退出东沙岛。岛上祭祀的对象,一说是金龙大王(韩振华等,1990),一说是南海神洪圣大王或者龙王(五龙大王)(陈进国,2015)。

西沙群岛的大多数岛屿也都有由珊瑚石砌成的 古庙遗存,共13座(韩振华,1988)。其中,珊瑚岛有1座,庙内原有1尊石雕女像,通高1.57 m。 甘泉岛有2座,两庙南北并列。琛航岛有2座,1座 位于琛航岛东南角;另外1座位于琛航岛西北角, 庙内供有1件明代龙泉窑的观音像,双手捧净瓶, 渔民俗称"三脚婆"。广金岛有2座,南北并列。永 兴岛有1座,渔民称为"孤魂庙"。赵述岛有1座。 北岛有1座,其有木制神主牌2个。和五岛有2座, 1座位于东北角;另外1座在岛的西南角,1973年 因建房被拆毁。甘泉岛有1座(广东省博物馆,1974)。

2.3 船上空间中的的流动信仰

海南渔民的海神信仰还包括渔民将信仰的海洋 诸神或神灵牌位请到渔船上,以便其在出海期间祈 祷祭拜,即"船上信仰"。"船上信仰"具有鲜明 特征:

1)渔船上挂满旗帜[©](图1)。其中,有的渔船是一杆两旗,上面为一个三角形的小旗,下面为一个长长的矩形小旗,旗帜上写有"华光大帝""都统真君""御史真君""神山明王""辛帝判官""祖师功曹""玄天土帝""英烈天妃""护法大将军""班帅侯王"等,旗帜镶边,颜色各异,远远望去,非常醒目;也有的船上悬挂一面大的三角形红旗,写着"一帆风顺 永清堂十二圣神敕令"等(见图1),红旗周围用黄色镶边。一般来说,大旗周围有十余面小红旗,这些都是传说中的海上保护神(林

⑦ 海南省渔船悬挂旗帜,尤其以文昌市、儋州市、临高县船居多,琼海市渔船比较少。





图 1 海南儋州渔船及渔船上悬挂的一面旗帜 Fig.1 Fishing boats and flags on fishing boats in Danzhou, Hainan

贤东,2005)。出海前,船要挂上红布。红布上有金丝绣边和铜铃,并绣有"金玉满堂"。船的所有门上有道符(小木梯边上也贴着),其中护航符的内容是"三清救令(除凶)采海顺利四帝颁行(就吉)水陆均安";船的门上有对联,其内容有"顺风得利(横批)出海顺风财满户捕鱼得利福盈门""顺风得利(横批)旺相船头波浪静顺风珠宝满仓归"等。

2) 众神合祀非常明显。请到船上的神灵牌位主要是众多的海神以及船主家的姓氏,其中船主姓氏一般位于牌位最下面,如:

神位

船主敕赐鲁班师傅至巧大神 神山峻灵广德明王 南无大慈大悲救苦救难灵感观世音菩萨 宣封掌教都统御天显应法师 敕封三界伏魔忠义仁勇护国保民关圣帝君 黄家香火有位福神一切圣众 上述牌位罗列了一系列神灵的名字,且糅合了佛家、道家以及民间信仰等,其中船主为黄家。牌位上众神合祀,显示了海南渔民信仰的广泛性、功利性和实用性。这主要是因为海南渔民认为各种海神都有灵验,将他们放在一起会得到更多神灵的护佑;另外,海南海神一般是普通人化而为神,在成为神灵之前,他(她)们与众人没有太大差异,且与民众有强烈的亲近性,民间信众将众神共同祭拜就不用担心"诸神之战"(陈智勇,2008)。

3) 由于路途遥远与时间长, 前去南海诸岛作 业的渔民一般要随船携带两头活猪与其他祭祀用 品,譬如香、蜡烛、纸钱、茭杯等。当渔船到达南 海海域,各家渔船会在自家带来的猪身上做好记 号,并放养在有淡水的岛上。在作业生产时杀一 头,过年时再杀一头;如果遇到台风或者海难时, 也会杀猪祭拜,请神保佑。海南渔民张XX®讲过这 么一件事情: "1957年, 我们随大队船只前往西沙 生产作业。但那次不太顺利, 走偏了方向。本来我 们应该是到西沙永兴岛的, 但是方向偏了一点, 船 直接开到中沙群岛了。中沙群岛的岛礁很少,都在 水底下。后来到了东岛, 引水人(当时在船上, 一 般会有引水人,就是开船比较好的,比较有经验的 人)和船长就开始祭拜神灵。当时船上带了一头 猪,是大队来之前买的。到东岛后抛锚,船长和引 水人开始杀猪祭拜。拜完神之后, 我们继续往永兴 岛出发。""1976年去西沙, 我们也祭拜神灵。但那 次,不是在永兴岛祭拜,因为岛上有部队,我们去 了七连屿祭拜。当时船长让我在船尾拖了一条鱼, 大约十几斤重, 到达七连屿的时候, 我们把鱼头和 鱼尾剁掉,用鱼的身体祭拜。那一年很穷,大队没 有钱买猪,就没带猪到船上。但是我们也要祭拜神 灵,就用鱼替代了。拿着香和蜡烛,还有一些水果 之类的。"至于祭拜的是哪位神灵,张XX说他不知 道,只知道每一次出海都要祭拜,这是老祖宗传下 来的风俗习惯。长期漂泊在海上,渔民经常会遇到 台风等恶劣天气,这时就会寄希望于这些神灵。他 们希望神灵保佑出海平安,并能够抓到更多的鱼。

2.4 东南亚移民社会中的海南海神信仰

随着渔民的海外贸易与移民,海南渔民的海神信仰逐渐流传到东南亚各国,并形成了环南海的海神信仰圈。海南渔民带去东南亚各国的海神信仰以妈祖、水尾圣娘、"108兄弟公"为主。在东南亚各

⑧ 采访人:周俊;采访时间:2020-03-15;采访地点:海南省文昌市铺前镇张XX家中。被采访人:张XX。

国,海南人建立的妈祖庙非常多。在马来西亚海南 人居住的区域, 天后是最流行的神。海南人修建的 天后宫有的是附设于当地的海南会馆, 天后宫与海 南馆合二为一;有的天后宫独立成庙,天后为主 神,两侧的千里眼和顺风耳是天后的左右护法(宋 可玉等, 2018)。马来西亚槟城海南会馆中的天后 宫,大约建于1867年或更早,是海南人在马来西亚 最早建造的。1869年在马六甲建成的海南会馆,在 会馆成立之初就供奉天后。1878年,沙捞越州古晋 海南会馆建成,其前身就是天后庙。1882年,柔佛 州蔴坡海南会馆建成,馆内设有天后宫,并供奉着 天后娘娘和南天水尾圣娘。同时, 很多海南会馆的 前身是天后宫, 如柔佛州的古来琼州会馆和三合港 海南会馆、森美兰的海南会馆、吉打州双溪大年海 南会馆等。马来西亚海南会馆联合会在1993年的一 项调查(石沧金, 2014)表明,马来西亚的68座海 南会馆中有51座供奉神明,其中有46座奉祀天后。 新加坡最早的天后宫是1854年建成的琼州天后宫, 这也是当地最古老的神庙之一。当地祭拜天后的主 要仪式活动是每年农历三月二十三日的天后圣诞。 海南信众以及其他信众会举办各种形式的仪式活动 和庆祝活动,包括巡游、酬神戏、文化表演等;有 时也举办妈祖金身、圣辇跨界或跨州巡游活动等 (石沧金, 2014)。

"108兄弟公"是海南土生土长的地方海神,也 是在海南影响最大的海神之一。法国学者克劳婷· 苏尔梦等(2002)通过研究越南、马来西亚和泰国 等国的海南人聚居社区发现, 兄弟公崇拜是东南亚 华人信仰中的重要部分,海南人迄今到达过的几乎 所有地方,都为兄弟公单独建庙或在其他海南寺庙 中拜祭他们。琼府会馆,即海南会馆(Hainan Assembly Hall), 是海南旅居会安的商人于1875年建 成。该会馆位于陈富街(Than Phu Street),其正门 悬挂写着"琼府会馆"的题匾;会馆正殿为昭应 殿,有"敕封义烈昭应百八英灵神位";正门的两 侧有一副对联,"琼林礼士,府众崇贤",这副对联 蕴藏着藏头"琼府"®,并附有"昭应公事略简 介"。同时, 阮朝都城顺化琼府会馆、胡志明市海 南会馆、湄公河下游17世纪中叶华人开拓的美湫大 埔的琼府会馆等也都设有"108 兄弟公"牌位,但 这些会馆中的"108兄弟公"都是与其他众神合祀。

马来西亚祭奉兄弟公的庙宇和会馆也很多,其中马六甲州有1座琼州会馆兄弟公庙。吉坡的海南会馆、麻坡的海南会馆、森美兰的琼州会馆等均有"108兄弟公"牌位。据统计,马来西亚共有68座海南会馆,其中有28座会馆奉祀兄弟公神位。泰国的兄弟公庙更多,大多分布在海南籍华人居住较为集中的南部地区。这些庙宇主要有:1871年建成的挽叻昭应庙,该庙为泰国海南会馆所属三大神庙之一;1895年建成的洛坤府廊披汶昭应祠;洛坤它派区慈应堂,其是"108兄弟公"与其他神位合祀的庙宇,主祀是"108兄弟公",同时也奉祀观音、水尾圣娘等(石沧金,2014)。

水尾圣娘也是海南本地的地方保护神。海南籍华人将水尾圣娘信仰带到东南亚各国,并建造了很多水尾圣娘庙或者在庙宇中陪祀水尾圣娘。其中,泰国的水尾圣娘信仰最为浓厚。在泰国72府,凡有海南籍华人的地方都有水尾圣娘庙(冯子平,1992)。1841年泰国曼谷建成了曼谷三清水尾圣娘庙(傅吾康等,1998),该神庙依照海南省文昌市的庙宇建造而成,也是泰国海南会馆所属三大神庙之一。每逢端午、清明、春节等中国传统节日,庙宇都会举行盛大而隆重的祭典活动(沈立新,2000)。此外,马来西亚的68座海南会馆中,有42座会馆奉祀水尾圣娘(石沧金,2019)。

3 海南渔民海神信仰的时间谱系与 仪式活动

在长期的出海活动中,海南渔民逐渐形成固定的时间信仰谱系,即出海前一归航时一捕鱼前一海难一日常的时间谱系。祭祀海神的仪式活动主要有做海仪式(包括出海、返航、海难祭拜)、南海诸岛的仪式活动、日常实践中的仪式活动等。

3.1 做海仪式

海南渔民称出海生产作业为"做海","做海仪式"主要包括出海仪式、返航仪式以及遇到海难时所作的祭祀活动等。这3种祭祀仪式大同小异,只是规模不同,其中出海仪式最为隆重。一般会请专门的道士来主祭,主要有2个祭祀场所——岸上的兄弟公庙和船上。在兄弟公庙,一般是船主烧香求神,道士施法敬请"108兄弟公"和诸神到坛。众神归位后,道士便施法驱邪消灾和祈祷。随后,船

⑨ 越南漫游(三十三)会安古镇中华古建筑之琼府会馆(Hainan-Assembly-Hall). 董铺客_新浪博客. http://blog.sina.com.cn/s/blog_54202deb0102y50w.html.

主焚纸钱酬神和燃炮竹谢神。至此,庙里的祭拜仪 式基本结束,场所转移到船上。

从庙里出来,道士吹着牛角号和敲着铜锣在前面开路,与众渔民登上渔船。渔船的甲板上摆有祭祀用的"浮炉"。还有其他的祭品,一般有熟猪、酒水和饭团等。船主先上香,跪在"108兄弟公"神位前祈祷,请求神灵保佑一路平安。船主上香之后,道士开始施法。首先,道士拿着火炬,驱赶渔船上的妖魔鬼怪。驱逐妖魔鬼怪离船后,道士点燃火把并将火把丢到海水中,意味着渔船上的妖魔鬼怪都被赶跑了,船只已经安全了。然后,道士拿出事先写好的红色字符贴到船的相应位置。船头贴上"昂首藐浪日行千里",桅杆上贴着"一帆风顺",船尾贴上"顺风万里行",舵杆上贴着"大吉大利"等。最后,渔民开始焚烧纸钱,鸣放鞭炮,渔船启动出航。至此,"祭兄弟公出海仪式"宣告结束。

"祭兄弟公出海仪式"对于海南渔民来说意义重大,是他们出海作业时重要的精神寄托和心理安慰。海南渔民尤其是琼海渔民,以远洋航行居多。"自古行船半条命",在导航等技术不甚发达的风帆船时代,出海平安显得尤为重要。而"108 兄弟公",因其人多力量大、团结一致、海南渔民先人等灵验庇佑精神,在海南渔民心中占据着重要地位。活动中的祭祀和扫除瘟神是在祈求远航船只往返平安;而渔船的出征启航,在某种程度上是渔民模仿"108 兄弟公"出征,蕴含着他们勇敢无畏、锐意进取的英雄气概。

3.2 南海诸岛的仪式活动

其次是南沙群岛上的杀猪祭拜。海南渔民如果去往南沙群岛生产作业,一般会随船带上两头大肥猪和一些公鸡。当渔船到达南沙群岛的双子群礁时,即南沙群岛的第一个岛礁,船主会宰杀一头肥猪,上岛祭拜。据渔民介绍,渔船到达南沙后,"就杀猪拜佛,使大家高高兴兴,当时迷信,若不拜佛的话,就不平安,下海会被鲨鱼咬"(韩振华,1988)。另外一头猪则做好记号,放到岛上生活。待到春节来临之际,渔民再将这头猪杀掉,用以祭祀兄弟公。祭拜完毕后,这头猪被大伙一起分着吃。

最后是海难时的祭拜。在南海诸岛生产作业时,渔民有时会遇到难以预料的灾害天气或者其他事故,此时他们也常常会祭拜。祭拜仪式比较简单,一般是由船长穿上比较新的或者正式的衣服在船上祭拜;同时船上摆上鸡、水果等祭品,现在也会摆上饮料。2012年三亚渔民前往南沙生产,途中遭遇台风。当时船上没有猪、鸡等祭品,他们就将一条非常大的鱼拖到岛上祭拜。祭品一般会撒到海中,有时水果之类的也会分给船员。

3.3 日常实践中的仪式活动

海南渔民日常实践中的仪式活动主要分为两种 情况:一是定期举行的祭祀仪式活动,每月的初 一、十五及众神灵的诞辰日。如农历三月二十三日 是妈祖的诞辰日,十月十五日是水尾圣娘的诞辰 日,十一月十九日是"108兄弟公"的生日。在众 神灵的诞辰日,渔民都会举行隆重的祭祀活动。二 是渔民将海神信仰融入日常生产生活中, 当生活中 遇到重要事情或者天灾人祸等,不定期地前往庙宇 进行祭拜的活动。譬如,家中盖新房、孩子入学、 家里添丁等也会进行祭拜活动。除了保佑海上顺 利、平安、多捕鱼外,很多海神还增添了其他功 能。譬如水尾圣娘显灵的故事很多,"码头许范某 夫妇凡举必祈,经营日旺。许某于羊城轿车被盗, 久查未获而返。报知其妇,立至圣庙祷告,指点火 速赴穗。依示急追, 当其轿车将被改装之时而复 得"(文昌县政协文史资料研究委员会, 1988) 等。

值得注意的是,这些仪式活动中,除了"出海仪式"规模隆重与宏大,一般会请道士主法外,其他仪式大多是由船长主持。海南文昌铺前镇的冯先

⑩ 临时使用可移动的香炉。

生[®]说:"祭拜的时候,一般要摆放猪肉和水果,有时候也会有粉丝汤。如果是船上祭祀,祭品要放在船中央,显得对神灵尊重。在水果中,苹果和桔子是必备的,苹果代表平安,桔子代表吉利。船上我们也会备一些纸钱,遇到风浪的时候,我们会撒纸钱。""祭拜时,必须要穿新衣服,干工时候的衣服不能穿,要对神灵保持敬畏。船长在神灵和祭品面前跪下,祈祷神灵保佑我们一路平安等等。五花肉和粉丝汤,一般撒到大海中,苹果、桔子一般都留下了自己吃。"

4 海南渔民海神信仰中的社会关系 与秩序

在长期的做海实践中,海南渔民形成了众神合祀、有主有从的海神家族谱系,岸上一岛屿一船上一东南亚移民的空间谱系,出海前一归航时一捕鱼前一海难一日常的时间谱系,以及船长主持、船员参与的祭祀仪式。在参与仪式的过程中,海南渔民通过一系列的情境展演与活动等互动,触发了自身的集体记忆与文化认同,并形成了一定的社会关系与秩序。

首先,树立了船长的绝对权威。在风帆船时代,船长就像一家之主,担负着整条船人的性命和责任。因此,无论是出海祭拜,还是中途拜岛,一般都是船长主持祭祀仪式。作为人神之间的桥梁,船长保佑着渔民的生命安全和捕捞丰收。

其次,形成了先登岛拜庙者具有优先捕捞权的 传统规则。海南渔民先后来到同一块海域捕捞生 产,并不会起冲突。他们有约定俗成的规则,即谁 先登岛拜庙谁就有优先捕捞权。这是朴素的先到先 得的自然秩序,也是中国传统的长幼有序、先后有 序的差序格局在海上的延伸。

再次,众神合祀现象突出。海南渔民的海神信仰往往是一起祭拜诸多神灵,体现了实用性与包容性。但在祭拜仪式中,拜"108兄弟公"是最隆重和最受渔民重视的。一方面,渔民相信"108兄弟公"是他们的祖先,祭祀他们就是祭祀自己的祖先,这也是崇拜祖先的表现;另一方面,"108兄弟公"都是男性,且108这个数字与《水浒传》中的108将也有渊源,人多力量大,"108兄弟公"是团结和力量的象征。

最后,海南渔民的地方性海神信仰,是海南籍

华侨的身份象征和地域认同的重要标志(王利兵,2017)。作为海南土生土长的水尾圣娘和"108兄弟公",在东南亚海南籍居住地区,有着非常重要的地位,他们将其作为链接家乡和海外的桥梁和纽带。海南渔民的海神信仰已不仅仅是海南渔民的族群传统,而是扩展到东南亚各国海南籍的亲缘族群。虽然在东南亚一些国家,妈祖信仰是比较重要的信仰,但她主要作为一种普世性的信仰存在;而水尾圣娘和"108兄弟公",则是海南籍华侨的家乡神与祖神,是他们思念故土、思念家人的重要精神寄托,连接着祖先记忆和地区情感。

5 结语

民间信仰是一种活态的文化要素,也是真正具有血脉联系的情感纽带,体现一种民族情感与人类人性的普遍情感。民间信仰的谱系是一种有关联的集体行为(田兆元等,2017b)。海南渔民在长期的做海生活中,通过世代传承的海神谱系及仪式活动,在一定范围内形成了维护海洋和平、遵守海洋秩序的共同价值和观念。南海是国家安全的重要屏障,发掘南海文化的整体性与谱系性关联是构建南海安全的文化要素,海南渔民的海神信仰谱系为构建南海安全提供了文化认同的资源,这对于环南海地区的经济开发和繁荣稳定具有重要的价值和意义。

参考文献 (References):

- 陈进国. 2015. 南海诸岛庙宇史迹及其变迁辨析. 世界宗教文化, (5): 1-34, 158. [Chen Jinguo. 2015. Analysis on the Historical Heritages and Their Changes of Temples on Islands of the South China Sea. *The World Religious Cultures*, (5): 1-34, 158.]
- 陈智勇. 2008. 海南海洋文化. 海口:海南出版社,111-112. [Chen Zhiyong. 2008. *Hainan Marine Culture*. Haikou: Hainan Publishing House, 111-112.]
- 冯子平. 1992. 走向世界的海南人. 北京:中国华侨出版社, 130. [Feng Ziping. 1992. *Hainan People to the World*. Beijing: The Chinese Overseas Publishing House. 130.]
- 傅吾康, 刘丽芳. 1998. 泰国华文铭刻汇编. 台北:新文丰出版公司, 21-23. [Fu Wukang and Liu Lifang. 1998. Compilation of Chinese Inscriptions in Thailand. Taibei: Xinwenfeng Publishing Company, 21-23.]
- 广东省博物馆. 1974. 西沙文物: 中国南海诸岛之一西沙群岛文物调查. 北京: 文物出版社. [Guangdong Museum. 1974. Xisha Cultural Relics: Investigation on Cultural Relics of Xisha Islands, One of the South China Sea Islands. Beijing: Cultural Relics Publishing House.]

⑪ 采访人:周俊;采访时间:2019-10-20;采访地点:海南省文昌市铺前镇冯XX家中。被采访人:冯XX。

- 韩振华,李金明. 1990. 西、南沙群岛的娘娘庙和珊瑚石小庙. 南洋问题研究, (4): 85-95. [Han Zhenhua and Li Jinming. 1990. Niangniang Temple and Coral Stone Temple in Xisha Islands and Nansha Islands. *Southeast Asian Affairs*, (4): 85-95.]
- 韩振华. 1988. 我国南海诸岛史料汇编. 北京:东方出版社. [Han Zhenhua. 1988. A Historical Collection of the Islands in South China Sea. Beijing: Oriental Publishing House.]
- 何纪生. 1975. 谈西沙群岛古庙遗址. 文物, (9): 28-30. [He Jisheng. 1975. Ancient Temple Ruins in Xisha Islands, *Cultural Relics*, (9): 28-30.]
- 蒋维锬. 1990. 妈祖文献资料. 福州: 福建人民出版社. [Jiang Weitan. 1990. *Ma Tsu Literature Collection*. Fuzhou: Fujian People's Publishing House.]
- 柯木林. 2017. 新加坡华人通史(上). 福州: 福建人民出版社. [Ke Mulin. 2017. General History of Chinese in Singapore (Part I). Fuzhou: Fujian People's Publishing House.]
- 克劳婷·苏尔梦,米拉·希拉达尔塔(欧阳春梅).2002. 巴厘的海南人:鲜为人知的社群.杜琨,任余红.译//周伟民.琼粤地方文献国际学术研讨会论文集.海口:海南出版社,28. [Claudine Salmon and Ouyang Chunmei. 2002. Hainan People in Bali: A Little-Known Community. Du Kun and Ren Yuhong. Trans. In: Zhou Weimin. Proceedings of the International Symposium on Local Literature in Hainan and Guangdong. Haikou: Hainan Publishing House, 28.]
- 雷伟平. 2019. 谱系与文化认同的研究综述——以民俗学为中心. 楚雄师范学院学报, 34 (2): 17-23. [Lei Weiping. 2019. A Review of Research on Pedigree and Cultural Identification: Centering around Folklore. *Journal of Chuxiong Normal University*, 34(2): 17-23.]
- 李庆新. 2017. 海南兄弟公信仰及其在东南亚传播. 海洋史研究, (1): 459-505. [Li Qinxin. 2017. Hainan Brotherhood Belief and Its Spread in Southeast Asia. Studies of Maritime History, (1): 459-505.]
- 李钟岳, 林带英. 2003. 民国文昌县志: 上册. 海口: 海南出版社, 129. [Li Zhongyue and Lin Daiying. 2003. Wenchang County Annals of the Republic of China: Volume I. Haikou: Hainan Publishing House, 129.]
- 何君安. 1988. 琼海县文物志.广州:中山大学出版社, 16. [He Jun'an. 1988. *History of Cultural Relics of Qionghai County*. Guangzhou: Sun Yan-Sen University Press.]
- 林金枝. 1981. 东沙群岛历史考略. 厦门大学学报(哲学社会科学版), (2): 109-119. [Lin Jinzhi. 1981. History of Dongsha Islands. Journal of Xiamen University (Arts and Social Sciences), (2): 109-119.]
- 林贤东. 2005. 海南岛的海洋民俗文化. 浙江海洋学院学报(人文科学版), 22 (1): 105-108. [Lin Xiandong. 2005. Marine Folklore of Hainan Province. *Journal of Zhejiang Ocean University (Humane Science*), 22(1): 105-108.]
- 刘志雄,杨静荣. 1992. 龙与中国文化. 北京: 人民出版社, 265. [Liu Zhixiong and Yang Jingrong. 1992. *Dragon and Chinese Culture*. Beijing: People's Publishing House, 265.]
- 吕宗力, 栾保群. 2001. 中国民间诸神. 石家庄: 河北教育出版社, 307. [Lyu Zongli and Luan Baoqun. 2001. Chinese Folk Gods.

- Shijiangzhuang: Hebei Education Press, 307.]
- [民国] 彭元藻,曾又文(修);王国宪(纂).2004.民国儋县志(上).海口:海南出版社.[Peng Yuanzao and Zeng Youwen (Revised); Wang Guoxian(Compiled). 2004. Annals of Danxian County in the Republic of China (Part I). Haikou: Hainan Publishing House.]
- [明] 戴熺, 欧阳灿, 蔡光前. 2003. 琼州府志:卷四.海口:海南出版社, 164. [Dai Xi, Ouyang Can and Cai Guangqian. 2003. Annals of Qiongzhou Prefecture: Volume IV. Haikou: Hainan Publishing House, 164.]
- [清] 李文烜(修), 郑文彩(纂). 2003. 咸丰琼山县志:卷五.海口:海南出版社, 245. [Li Wenxuan(Revised), Zheng Wencai (Compiled). 2003. Xianfeng Qiongshan County Annals: Volume V. Haikou: Hainan Publishing House, 245.]
- [清] 李琰. 2004. 康熙万州志. 陈智勇. 点校. 海口:海南出版社. [Li Yan. 2004. Wanzhou Annals of Kangxi. Chen Zhiyong. Punctuation Collated. Haikou: Hainan Publishing House.]
- [清] 李琰. 2004. 道光万州志. 王若. 点校. 海口:海南出版社. [Li Yan. 2004. Wanzhou Annals of Daoguang. Wang Ruo. Punctuation Collated. Haikou: Hainan Publishing House.]
- [清] 马日炳. 2003. 康熙文昌县志:卷二. 海口:海南出版社,44. [Ma Ribing. 2003. Wenchang County Annals of Kangxi: Volume II. Haikou: Hainan Publishing House,44.]
- 〔清〕徐松辑. 1997. 宋会要辑稿第 11 册. 北京:中华书局,465. [Xu Songji. 1997. Song Hui Essentials Volume 11. Beijing: Zhonghua Book Company,465.]
- [清] 钟元棣. 2006. 光绪崖州志. 海口:海南出版社, 61. [Zhong Yuandi. 2006. *Yazhou Annals of Guangxu*. Haikou: Hainan Publishing House, 61.]
- [清] 周学曾. 1990. 晋江县志. 福州:福建人民出版社. [Zhou Xuezeng. 1990. *Annals of Jinjiang County*. Fuzhou: Fujian People's Publishing House.]
- 曲金良. 1999. 海洋文化概论. 青岛:中国海洋大学出版社, 151. [Qu Jinliang. 1999. *Introduction to Maritime Culture*. Qingdao: China Ocean University Press, 151.]
- 沈立新. 2000. 华侨华人百科全书・社区民俗卷. 北京: 中国华侨出版 社, 256. [Shen Lixin. 2000. Encyclopedia of Overseas Chinese Community Folklore Volume. Beijing: The Chinese Overseas Publishing House, 256.]
- 石沧金. 2014. 马来西亚海南籍华人的民间信仰考察. 世界宗教研究, (2): 92-101. [Shi Cangjin. 2014. An Investigation on the Folk Beliefs of Hainan Chinese in Malaysia. *Studies in World Religions*, (2): 92-101.]
- 石沧金. 2019. 海南侨乡和东南亚华人的水尾圣娘信仰考察. 世界宗教研究, (2): 113-124. [Shi Cangjin. 2019. Investigation on the Belief of Shuiwei Shengniang in the Hometown of Overseas Chinese in Hainan and Southeast Asian Chinese. *Studies in World Religions*, (2): 113-124.]
- 宋可玉,李一鸣. 2018. 海南海神信仰文化研究. 北京: 知识产权出版社, 96-97. [Song Keyu and Li Yiming. 2018. Study on the Belief Culture of Hainan Sea God. Beijing: Intellectual Property Publishing House, 96-97.]
- 孙正国. 2019. 历史原点·神话谱系·文化建构——民俗谱系学理

- 论的三重逻辑. 楚雄师范学院学报, 34 (1): 25-32. [Sun Zhengguo. 2019. Histoical Origin, Mythological Pedigree and Cultural Construction: On the Triple Logic of Theory Folklore Genealogy. *Journal of Chuxiong Normal University*, 34(1): 25-32.]
- 谭萌. 2018. 作为民俗学方法论的谱系学. 湖北民族学院学报(哲学社会科学版), 36(2): 20-24. [Tan Meng. 2018. Genealogy as Folklore Methodology. *Journal of Hubei University for Nationalities (Philosophy and Social Sciences)*, 36(2): 20-24.]
- 田兆元. 2017a. 民俗研究的谱系观念与研究实践——以东岛海岛信仰为例. 华东师范大学学报(哲学社会科学版), 49 (3): 67-74, 173-174. [Tian Zhaoyuan. 2017a. The Genealogy Concept in Folklore Studies and Its Research Practice: A Case Study of Religious Faiths on the Islands in the East China Sea. Journal of East China Normal University (Humanities and Social Sciences), 49(3): 67-74, 173-174.]
- 田兆元,林美容,游红霞.2017b. 田兆元、林美容对话:文化圈与信仰谱系——海峡两岸民间信仰的比较研究. 民间文化论坛,(4): 80-84. [Tian Zhaoyuan, Lin Meirong and You Hongxia. 2017b. Tian Zhaoyuan and Lin Meirong Dialogue: Cultural Circle and Faith Pedigree: A Comparative Study of Folk Beliefs A cross the Straits. Folk Culture Forum, (4): 80-84.]
- 文昌县政协文史资料研究委员会. 1998. 文昌县文物志. 文昌: 文昌 县政协文史资料研究委员会, 79-80. [Wenchang County CPPCC Cultural and Historical Materials Research Committee. 1998. Records of Cultural Relics of Wenchang County. Wenchang: Wenchang County CPPCC Cultural and Historical Materials

- Research Committee, 79-80.]
- 王恒杰. 1992. 西沙群岛的考古调查. 考古, (9): 769-777, 865. [Wang Hengjie. 1992. Archaeological Survey of Xisha Islands. *Archaeology*, (9): 769-777, 865.]
- 王利兵. 2017. 流动的神明: 南海渔民的海神兄弟公信仰. 中山大学学(社会科学版), 57 (6): 142-152. [Wang Libing. 2017. Flowing Gods: The Belief of Sea God Brothers of Fishermen in the South China Sea. *Journal of Sun Yan-Sen University (Social Science Edition)*, 57(6): 142-152.]
- 王荣国. 2003. 海洋神灵:中国海神信仰与社会经济. 南昌: 江西高校出版社. [Wang Rongguo. 2003. *Marine Gods: Chinese Sea Gods Belief and Social Economy*. Nanchang: Jiangxi Universities and Colleges Press.]
- 王元林, 邓敏锐. 2004. 明清时期海南岛的妈祖信仰. 海南大学学报, 22 (4): 381-386. [Wang Yuanlin and Deng Minrui. 2004. A Study of the Worship of Ma Tsu in Hainan Island During the Ming and Qing Dynasty. *Humanities & Social Sciences Journal of Hainan University*, 22(4): 381-386.]
- 严钰景. 2018. 南海兄弟庙 寄魂五百年. (2018-11-28) [2022-01-02]. http://m. xinhuanet. com/hq/2018-11/28/c_1123780763. htm. [Yan Yujing. 2018. Nanhai Brothers Temple and Five Hundred Years of Soul Sending. (2018-11-28) [2022-01-02]. http://m. xinhuanet.com/hq/2018-11/28/c_1123780763.htm.]
- 中国宗教协会. 2007. 中国宗教百科大辞典. 北京: 民族音像出版社, 25. [China Religious Association. 2007. Encyclopedia of Chinese Religions. Beijing: National Audio Visual Publishing House, 25.]

Hainan Fishermen's Marine Belief Pedigree and Their Ritual Activities

Zhou Jun

(School of Humanities and Law, Yanshan University, Qinhuangdao 066000, China)

Abstract: This paper takes Hainan fishermen's Sea God belief as the research object, combines the archaeological discoveries of the South China Sea Islands, the local chronicles of Hainan Island and other documents, and the author's continuous field research data in Hainan from 2012 to 2020 and studies the Sea God belief pedigree and ritual activities of Hainan fishermen from the pedigree theory, using the methods of literature analysis and field investigation. The pedigree of the sea god family includes the sea water standard God, navigation protection God, fisherman professional (industry) God, sea god pilotage God, and others. These form the land–island–ship–spatial pedigree of immigrant societies in Southeast Asian countries; and the time pedigree of before going to sea – after returning home – before fishing – shipwreck – daily. These pedigrees have been incorporated in daily ritual activities in sea ceremonies in South China Sea Islands and daily practice. Based on the genealogical theory, the temporal and spatial genealogy of Hainan fishermen's belief and the social relations and order in ritual activities were analyzed, also by literature analysis and field investigation. The results showed that: 1) The captain has absolute authority. 2) Tradition that formed from those who first visit the island and worshiped the temple prioritized fishing. 3) Joint worship of gods is prominent, with the worship of 108 brothers being the most important and grand aspect of sacrificial ceremonies. 4) The local sea god belief of Hainan fishermen is an important symbol of identity and regional identity of overseas Chinese in Hainan.

Keywords: Hainan fishermen; marine belief; pedigree; ritual activities; identification